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SECRETARÍA DEL CONCEJO MUNICIPAL 

 

DE BELLO 

 

ACTA NÚMERO 060 

 

FECHA:   ABRIL 22 DE 2013 

HORA:     9:00 A.M 

LUGAR:   RECINTO DE SESIONES DEL CONCEJO 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JEAN LEE PAVÓN ZAPATA 

Buenos días. Damos inicio a la sesión de hoy 22 de abril de  2013, por favor 

Señor Secretario demos lectura al orden del día. 

TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO CESAR AUGUSTO SUÁREZ 

MIRA 

1. VERIFICACIÓN DEL QUÓRUM. 

2. INTERVENCIÓN DE LOS FUNCIONARIOS DE E.P.M, ARQUITECTO 

HORACIO VALENCIA COORDINADOR DEL DISEÑO Y LA INGENIERÍA, 

CLAUDIA BIBIANA VÉLEZ COORDINADORA GENERAL DEL PROYECTO DE 

LA SUBDIRECCIÓN DE RELACIÓN EN LOS ENTES TERRITORIALES, 

TEMA: PROYECTO PLAZA DEL AGUA DE LA PLANTA DE TRATAMIENTO 

DE AGUAS RESIDUALES MUNICIPIO DE BELLO.  

3. COMUNICACIONES 

4. PROPOSICIONES Y ASUNTOS VARIOS 

Está leído el orden del día Señor Presidente. 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JEAN LEE PAVÓN ZAPATA 

Tan amable verificamos el quórum Señor Secretario. 

TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO CESAR AUGUSTO SUÁREZ 

MIRA 

Honorable Concejal: 

 JEAN LEE PAVÓN ZAPATA 
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LEÓN FREDY MUÑOZ LOPERA 

CESAR BLADIMIR SIERRA MARTÍNEZ 

  CARLOS MARIO ZAPATA MORALES 

 MAURICIO ALBERTO MEJÍA OCAMPO 

 CARLOS AUGUSTO MOSQUERA GÓMEZ 

 LUIS CARLOS HERNÁNDEZ GIRALDO 

FRANCISCO JAVIER ECHEVERRI CÁRDENAS 

    NICOLÁS MARTÍNEZ GONZÁLEZ 

JULIO MARIO CUERVO HENAO 

BASILISO MOSQUERA  ÁLVAREZ 

JESÚS ERNESTO ZAPATA ORREGO 

DUVAN ALBERTO BEDOYA GARCÍA 

  FRANCISCO ELADIO VÉLEZ GONZÁLEZ 

NICOLÁS ÁLZATE MAYA 

GABRIEL JAIME TABARES BAENA 

NUBIA DEL SOCORRO VALENCIA MONTOYA 

ISABEL DANIELA ORTEGA PÉREZ 

NUBIA ESTELLA SUÁREZ CARO 

Señor Presidente, le informo que hay quórum de liberatorio y decisorio. 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JEAN LEE PAVÓN ZAPATA 

En consideración el orden del día, Honorable Concejal Vicepresidente Segundo 

Bladimir Sierra. 

TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL CESAR BLADIMIR 

SIERRA MARTÍNEZ 

Gracias Señor Presidente. Cordial saludo a usted compañero de Mesa, León 

Fredy, todos los Corporados, los invitados y a todos los presentes en el recinto. 
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Señor Presidente para solicitar en la plenaria o se coloque a consideración de la 

plenaria, que en el orden del día quede autorizado la intervención de un 

funcionario de planeación y uno de infraestructura que acabamos de invitar si 

es necesario, para que ellos si tienen algún tipo de sugerencia para los 

invitados. 

Muchas gracias Señor Presidente. 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JEAN LEE PAVÓN ZAPATA 

Con gusto Honorable Concejal. En consideración el orden del día, con la 

modificación propuesta por el Honorable Concejal Bladimir Sierra, anuncio que 

va cerrarse, queda cerrado, ¿Aprueban Honorables Concejales?  

TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO CESAR AUGUSTO SUÁREZ 

MIRA 

Aprobado Señor Presidente. 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JEAN LEE PAVÓN ZAPATA 

Damos por favor entonces desarrollo al orden del día. 

TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO CESAR AUGUSTO SUÁREZ 

MIRA 

2. INTERVENCIÓN DE LOS FUNCIONARIOS DE E.P.M, ARQUITECTO HORACIO 

VALENCIA COORDINADOR DEL DISEÑO Y LA INGENIEÍA, CLAUDIA BIBIANA 

VÉLEZ COORDINADORA GENERAL DEL PROYECTO DE LA SUBDIRECCIÓN DE 

RELACIÓN EN LOS ENTES TERRITORIALES, TEMA: PROYECTO PLAZA DEL 

AGUA DE LA PLANTA DE TRATAMIENTO DE AGUAS RESIDUALES MUNICIPIO 

DE BELLO. 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JEAN LEE PAVÓN ZAPATA 

Damos entonces la cordial bienvenida del Arquitecto Horacio, déjelo tranquilo 

prendido, no hay problema. Damos cordial bienvenida, usted Ingeniero 

Horacio, Arquitecto perdón; la Doctora Claudia Bibiana Vélez, los demás 

funcionarios de las empresas públicas, bienvenidos y si en algún momento 

requieren hacer uso de la palabra algunos de sus funcionarios, también lo 

puede hacer Doctor Horacio. Igualmente ya viene por acá el Secretario de 

Planeación que le di una llamadita para que nos acompañara que nos 

cancelaron, el Concejo de Gobierno lo aplazaron para horas de la tarde, 

entonces nos van acompañar también ellos. Así que bien pueda hacer uso de la 

palabra, ya sabe la metodología, usted hace uso de la palabra, posteriormente 
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los Concejales le darán pues las sugerencias necesarias, usted y su equipo 

toman nota y posteriormente les doy el uso de la palabra para dar respuesta. 

Bien pueda. 

TIENE LA APALABRA EL SEÑOR JUAN DAVID ECHEVERRI RENDÓN 

SUBDIRECTOR DE RELACIONES DE LOS ENTES TERRITORIALES DE 

E.P.M 

Buenos días Presidente, buenos días Honorables Concejales y a todos los que 

nos acompañan en este recinto. 

Yo soy Juan David Echeverri Rendón Subdirector de relaciones de los entes 

territoriales de E.P.M y como ustedes decían me acompañan los miembros del 

equipo Claudia Bibiana Vélez Coordinadora del Proyecto, Horacio Valencia 

Coordinador del equipo de diseño y Rafael Rozo, que estaremos a su 

disposición para trasladar cualquier pregunta que tengan respecto a nuestra 

presentación. 

Vamos a ser una pequeña presentación tratando de contarles ¿Que es la plaza 

del agua? Y como es el proceso que estamos haciendo para construir el diseño. 

Lo primero que tenemos que decir es que esto ha sido, es y seguirá siendo un 

proceso completamente concertado con la comunidad y con todas las 

autoridades del Municipio de Bello, de tal manera que lo que terminaremos 

entregándole a la ciudadanía, sea el resultado de una construcción conjunta. 

La “Plaza del Agua” se enmarca entonces dentro de la planta de tratamiento de 

agua residuales de Bello, un mito para nuestra ciudad, un mito para la región y 

un mito para el País. La Planta es parte del sistema de saneamiento del Rio 

Medellín o Rio Aburra como se está dando por llamar últimamente, que va a 

permitirle no solo a la población del Valle de Aburra, sino a toda la población 

de Antioquia, conservar el recurso hídrico para las generaciones futuras. La 

Planta es un Proyecto de inmensas proporciones, una inversión cercana a los 

quinientos millones de dólares, con la mejor tecnología que hay en el planeta 

para tratamiento de aguas residuales, de tal forma que le entreguemos como 

le digo a la región, un Rio completamente saneado, la planta incluye entonces 

unos interceptores que  ustedes ya ven que se están construyendo a lo largo 

del Rio Medellín con unos túneles que recogen la mayor porción de las aguas 

residuales del Valle de Aburra, las llevan a la planta, la planta las trata y las 

entrega con una descontaminación superior al ochenta y cinco por ciento 

(85%) que como les digo es un estándar universales, los mejores estándar 

mundiales están en ese orden de…  
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Entonces como esa planta tiene una inmenso valor desde la sostenibilidad de la 

ciudad de Bello, del Valle de Aburra, de Antioquia y del País; entonces nada 

más importante que complementarla con un espacio con las mismas 

connotaciones, las connotaciones de un espacio ambiental para el disfrute, 

para que nos encontremos, para que aprendamos, para que los ciudadanos no 

solo de Bello sino de todo el Valle de Aburra, puedan encontrar allí un sitio 

para la vida, un sitio donde se nos invita a cuidar el medio ambiente, a cuidar 

la vida y a relacionarnos con nuestros vecinos y amigos. 

Como ustedes bien saben, la planta está localizada pues en el famoso lote de 

las pistas y, la Plaza del Agua está enmarcada al lado de esa planta en un lote 

de veinte mil metros cuadrados, entonces es importante, es necesario resaltar 

que le estaremos entregando al Valle de Aburra particularmente al Norte del 

Valle de Aburra un espacio público, amable de veinte mil metros cuadrados 

para los habitantes, para disfrute de las autoridades. 

¿Cómo estamos planificando el Proyecto? Entonces el proyecto tiene una fase 

inicial antes de la construcción que es en la que estábamos en estos momentos 

que es donde se caracteriza la comunidad, se escuchan sus necesidades, sus 

intereses, se concertad con las autoridades y con la comunidad el resultado 

final y a partir de ahí se construye el diseño. Posteriormente se va hacer la 

construcción, durante esa construcción que nos tomara hasta mediados de 

2015, vamos hacer un trabajo continuo con la comunidad para que pasen dos 

cosas: La primera es que la comunidad no se olvide que ahí se está 

construyendo la planta y pueda hacerse cada día más dueño y más participe 

de la Plaza del Agua. Y lo segundo es crearle a la comunidad el importante 

valor de cuidar su espacio, es decir; vamos a tratar de crear una cultura de la 

Plaza del  Agua para que esa cultura de la Plaza del Agua sea un referente 

como hoy puede ser la Cultura Metro, pero como estoy seguro que cada uno 

de nosotros quisiéramos que fuera la cultura de nuestra población, una cultura 

del cuidado, del respeto, del amor por lo que tenemos, de pensar en el 

presente y en el futuro de ese espacio para que sea entonces el referente no 

solo de construcción sino de vida de las comunidades de Bello y del Norte del 

Valle de Aburra. 

Posteriormente una vez construida, entonces tenemos que materializar esa 

cultura en lo que nosotros llevamos la vida de la Plaza del Agua, eso que nos 

imaginamos, eso que construimos, como se convierte en el eje ambiental, 

recreativo y cultural de esas comunidades; por eso la base de ese dibujo que 

ustedes ven ahí, es el fortalecimiento de la cultura porque estamos 

completamente seguros que no se trata de construir un parque, ni de construir 

un edificio, ni de construir cualquier infraestructura, sino de generar las 

condiciones sociales y culturales para que la comunidad se apropie de esa 
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cultura y de ese espacio y lo vuelva parte de su vida. Entonces que quizás es el 

reto más importante; hacer que la comunidad asuma la Plaza de Agua como 

parte de su vida, como parte de su espacio vital y como parte de su presente y 

futuro. 

Aquí pueden ver el cronograma, desde principio de este año estamos 

trabajando en la gestión social, interinstitucional y ambiental, con la 

Administración Municipal de Bello, con las comunidades, hoy estamos 

trabajando con ustedes Señores Honorables Concejales. Hemos hecho hasta el 

momento cinco talleres con la comunidad, a los que han asistido cerca de 

doscientas personas de las comunas del Municipio de Bello, a las que les 

hemos estado preguntando: ¿Ustedes que se imaginan que pueden tener la 

Plaza del Agua? ¿Qué quisieran que puede tener la Plaza del Agua? aclarando 

que no es solamente, no es cualquier cosa la que se puede poner en la Plaza 

del Agua, es decir: Si la comunidad nos dice que, yo quiero que pongan, que 

se yo; un velódromo que se ocurra en estos momentos, le tenemos que decir 

que no. La Plaza del Agua no pude entrar a competir con otra infraestructura 

deportiva de la ciudad de Bello y tenemos entonces que pintarla a espacios 

culturales, recreativos y ambientales; por tanto no tendremos infraestructura 

deportiva por ejemplo en ese lugar. Entonces iremos haciendo un diseño que  

nos ira, se nos irá en el diseño arquitectónico yd e ingeniería prácticamente el 

resto de este año, procederemos a finales de este año con la ejecución de la 

obra para estar empezando el segundo trimestre de 2014 y terminando la 

planta esperamos que el segundo trimestre o tercer trimestre de 2015, de tal 

forma que a finales del 2015, se entregue a la comunidad de Bello en 

compañía de las autoridades de Bello y de la comunidad de Bello el proyecto 

para su disfrute. 

Tenemos pues un equipo de trabajo interdisciplinario que está mirando los 

aspectos técnicos, sociales, económicos y ambientales para resolver el reto 

que le repito es: Crear la cultura y que este espacio se vuelva el corazón de las 

vida de las comunidades de vecinas y que invite a las comunidades un poco 

más lejanas a que vengan a disfrutar este espacio en la Plaza del Agua. 

Entonces miremos ¿Cuáles son las condiciones actuales de ese espacio? Un 

espacio donde la comunidad dispone inadecuadamente de las basuras, donde 

tenemos una operación de los que llamamos los leñaros que generan el carbón 

de leña a partir de esos fogones que generan ahí, que a veces se descontrolan 

y generan esos incendios que ustedes han visto, que nos han tocado en los 

últimos tres años dos de esos incendios, que afortunadamente la intervención 

conjunta del Municipio de Bello. E.P.M, el Área Metropolitana han controlado de 

la mejor manera, no sin dejar de decir que con un esfuerzo inmerso, no sé si 

recuerdan que hace un par de años en Semana Santa tuvimos un severo 
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incendio en ese lote, un incendio forestal en ese lote clavado por unos leñeros, 

desafortunadamente en estas condiciones por el momento está primando el 

interés particular sobre el interés general, entonces ese leñero nos decía: A mí 

no me importa que se queme el bosque sino que yo tenga unos recursos para 

vivir y sin dejar de desmerecer la intensión del señor para tener los recursos 

para su vida, le decíamos nosotros que el riesgo que estaba corriendo no solo 

él sino toda la comunidad por esa solución de un problema personal, era 

infinitamente más grande; también cuando tiran las basuras, ustedes ven en la 

aforo de la derecha, al lote es un problema cultural que tenemos que resolver, 

pero es un problema que nos genera propagación inmensa de plagas, grandes 

problemas de mosquitos, es fuente de dengue, de ratas, cucarachas, todo lo 

que ustedes se imaginen; entonces ahí hay otro ejercicio por hacer, el ejercicio 

le repito de la cultura, de cómo empezamos a inculcarle a la nuestra 

comunidad la cultura ambiental. Y estos quizás son referentes que si 

quisiéramos ver, hemos encontrado que en ese espacio crecen cambulos, 

guayacanes, arboles muy importantes que quisiéramos recuperar para el 

disfrute de la comunidad, y entonces cuando recuperamos los arboles, 

recuperamos los pájaros y la biodiversidad y finalmente entonces el foco es 

precisamente un espacio donde convivamos con la naturaleza en un ambiente 

de armonía, que no nos vamos a encontrar que porque hay pajaritos, vamos a 

encontrar caucheras disparándole a los pajaritos, piedras para tumbar los 

pajaritos, sino un espacio donde podamos compartir con ellos, un espacio 

como… Entonces como les decía hace un momento, los diseños se inspiran en 

los sueños de la comunidad y aquí consideramos a la Administración Municipal 

y al Concejo Municipal como parte de esa comunidad que nos aporta ideas y 

nos aporta intereses y sueños para construir una mejor Plaza del Agua; de 

esos talleres de imaginarios, de esos cinco talleres de imaginarios que les 

conté, hemos encontrado que la comunidad ¿Qué espera? La comunidad 

espera chorritos, cascadas de agua, juegos de agua, areneros o jardines en 

zen, como se llaman, yo siempre les he dicho areneros pero porque desde 

chiquito era: Vamos a jugar al arenero, entonces el jardín tiene ahora un 

nombre mucho más sofisticado; la gente quiere verde, verde, verde, la gente 

quisiera unos espacios múltiples, quieren una sala ambiental, quieren la 

posibilidad de conectar la Plaza del Agua con los lados occidental y oriental de 

la ciudad, decir: Comunicación cruzando el rio y comunicación cruzando la 

autopista de tal forma que facilite el acceso a la Plaza del Agua, y finalmente lo 

que nos hemos dado cuenta en el resultado de estos talleres cuando 

terminamos y cuando hablamos con el Señor Alcalde, cuando hablamos con la 

Administración Municipal es que para la comunidad Bellanita y del Norte del 

Valle de Aburra, Plaza del Agua es un sueño y nosotros tenemos la obligación 

de convertir ese sueño en realidad y ese es el gran reto, convertir el sueño en 

realidad y construir la cultura para que ese sueño sea cada día un sueño 
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vivido, disfrutado y materializado con una importante cultura comunitaria al 

respecto. 

De esos imaginares y de los planteamientos que tenemos, hay algunos 

ejercicios que le hemos planteado a la comunidad, lo primero fue repetirles lo 

que les dije hace un momento, no se incluyen escenarios deportivos, la Plaza 

del Agua, no tiene una finalidad deportiva.  Lo segundo es: También se los 

acabo de decir, verde, verde, verde, conservar la mayor cantidad de ese 

espacio público verde disponible, vamos a generar un espacio de encuentro 

ciudadano y, trabajar en como facilitarle a la comunidad la llegada a la Plaza 

del Agua para que finalmente si logremos captar el interés de la comunidad, 

esto es lo que hay hoy en la zona.  

Y, básicamente quería terminar reiterando esa última frase que dije de que: De 

todos los imaginarios y de todas las reuniones que hemos tenido, hemos 

encontrado que para la comunidad esto es un sueño y para la Administración 

de Bello esto es un sueño y nosotros somos quienes tenemos el reto de 

construirlo, de volverlo realidad y de que todos los días pues esa comunidad 

disfrute el resultado de ese sueño. 

Muchas gracias. 

TOMA LA PALABRA EL VICEPRESIDENTE SEGUNDO CESAR BLADIMIR 

SIERRA MARTÍNEZ 

A usted Doctor Horacio. Le damos la bienvenida al recinto, ¿No? Discúlpenme, 

al Doctor Juan David. 

Le damos la bienvenida al recinto al Doctor Mauricio Henao Secretario de 

Planeación y abrimos el espacio para los Honorables Concejales. Tiene la 

palabra el Honorable Concejal Vicepresidente primero León Fredy Muñoz. 

TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL LEÓN FREDY MUÑOZ 

LOPERA 

Muchas gracias Señor Vicepresidente Segundo. Un saludo especial para todos 

los Corporados, Doctor Mauricio Henao y en especial para ustedes amigos y 

amigas de empresas públicas. 

Yo tengo varias inquietudes con este tema y varias peticiones; sabemos ya 

pues que ya lo de la planta de tratamiento de aguas residuales es un hecho, 

pero nosotros creemos y eso es una, yo creo que es una mirada de muchos 

Bellanitas y creo que muchos de los Concejales estamos como en esa tónica y 

es sacar el mejor provecho de ese espacio para hacer un sitio amable para 
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nuestros Bellanitas sobre todo y obviamente para todos los habitantes del Área 

Metropolitana porque seguramente van acudir allí muchos. 

Uno mira en Medellín por ejemplo: Sitios que se han hecho con recursos de 

Empresas Públicas, el parque de los deseos, el parque de los pies descalzos, 

entonces uno dice: Bueno, Bello merece a nivel de compensación porque es 

que hay que mirarlo también desde ahí, hay que diferenciar lo que ha pasado 

con esa planta de tratamientos, uno es el concepto de plusvalía que Empresas 

Públicas pago por la construcción de esa planta allí y lo otro es un tema de… Yo 

creo que Medellín, Medellín tiene una deuda histórica con nosotros, voy a 

mencionar solamente dos o tres cositas: Está el Relleno Sanitario Curvas de 

Rodas, lo tuvimos por veintitrés, veinticuatro años Concejal Duvan; donde hoy 

tenemos una comunidad que esta, o sea una comunidad de gente en 

situaciones de enfermedad por la contaminación de esa Curva, los niveles de 

compensación fueron minúsculos con lo que se genero allí, o sea nos traen la 

Planta de Tratamiento de Aguas Residuales, que si bien todos tenemos que 

asumir un costo ambiental, yo creo que Medellín no lo ha asumido con la 

responsabilidad como hoy lo tiene que asumir Bello, porque en ese orden de 

ideas pues tendría que haber hecho una planta intermedia también que tenían 

los espacios para hacerla, no se hizo, se asumió Itagüí y la asumió Bello, 

Medellín no lo asume con la responsabilidad que tienen que asumirlo Medellín, 

porque no basta solo los recursos y lo que van hacer allí, porque en últimas 

son dineros públicos que son dineros de todos los contribuyentes los que 

pagamos ahí, así la empresa sea de Medellín; entonces yo creo que a nivel de 

compensación seria de plantear allí no solamente la Plaza del Agua, usted dice: 

Bueno, que es que no se puede competir con otros espacios como por decir 

algo espacios recreativos, yo creo que estamos de acuerdo, no se puede 

competir, se trata de armonizar unos espacios que Bello hoy requiere, por 

ejemplo: Uno ve en el parque, no el otro, el de los deseos; allí hay auditorios, 

allí está la escuela de música, o sea que es bellísima la escuela de música que  

queda allá, en los bajos de, tienen la escuela de música que eso mantienen 

así; nosotros hoy en Bello requerimos no solamente de este espacio del Parque 

de las Aguas, nosotros no tenemos una escuela de música, o sea la tenemos 

conformada pero no tenemos el espacio físico, para nosotros sería muy 

importante que se pensara por ejemplo en eso, como adecuamos un espacio 

allí para la Escuela de Música, que uno ve en las fotos que nos pasaste ahí, 

unas personas debajo de un árbol con un violín, para nosotros sería bellísimo 

poder tener la Escuela de Música allí y que la gente salga de esos espacios a 

practicar con sus instrumentos, o sea tener, allá hay un teatro y hay un 

proyector y presentan películas en las noches, ¡Inmenso! Yo no sé cuantos 

lúmenes podrá tener ese proyector pero yo me atrevo a decir que es de veinte 

o treinta mil lúmenes para arriba porque es potente, muy potente. Tener la 
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posibilidad de un espacio, nosotros no tenemos aquí en nuestro Municipio 

donde se proyecte cine en ese nivel, o sea no lo tenemos, no tenemos un 

auditorio para más de mil personas, o sea el que este aquí, no lo tenemos y yo 

creo que en esos veinte mil metros cuadrados de pronto podemos coger un 

poquito más y pensar en eso ahorita que están en la etapa de los diseños y en 

este tipo de cosas, o sea yo creo que Bello merece a nivel de compensación, 

que Empresas Públicas nos de unos espacios para que nuestra comunidad y 

sobre todo en esa zona que se va asentar, toda esa zona de allí, allá tenemos 

la comuna nueve, empezando desde la siete, la siete y la ocho que es Niquía, 

que son las comunas más grandes que tenemos, sigue la comuna nueve que 

está en crecimiento, allí se van asentar en los próximos seis años no menos de 

treinta mil personas en ese lado, y ni hablar de pasando el Rio, la comuna diez 

donde es el Concejal Duvan que es una comuna relativamente pobre donde 

hay un montón de necesidades, es también como posibilitar ese espacio, ese 

entorno bonito para toda esta comunidad merece un tratamiento preferencial 

de Empresas Públicas para que lo tengan en cuenta, seguro que ya está ahí, ya 

se va hacer la planta pero si debemos de aprovechar ahorita que están en los 

diseños, dejarle algo bien bonito para Bello que seguro todos los Bellanitas lo 

vamos agradecer mucho, para que lo tengan en cuenta y lo analicen, 

necesitamos la escuela de música, necesitamos teatro, o sea necesitamos 

espacio, no solamente la Plaza del Agua que es muy importante para nosotros, 

pero requerimos otros espacios que igualmente son importantes. 

Les agradezco mucho y espero tengan en cuenta pues la sugerencia, muchas 

gracias Señor Presidente. 

TOMA LA PALABRA EL VICEPRESIDENTE SEGUNDO CESAR BLADIMIR 

SIERRA MARTÍNEZ 

Con gusto Honorable Concejal. Continúa con el uso de la palabra el Honorable 

Concejal Mauricio Mejía. 

TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL MAURICIO ALBERTO 

MEJÍA OCAMPO 

Gracias Señor Presidente. Buenos días a todas las personas que se encuentran 

en el recinto, buenos días a los funcionarios de las Empresas Públicas de 

Medellín. 

De pronto alguna vez que ya habíamos tocado este tema, vinieron y yo 

participé igualmente en tratar de pedir un tipo de compensación en la 

importancia de pronto de esto, pero el Honorable Concejal Carlos Augusto 

Mosquera nos hizo una claridad porque yo fui Concejal 2001-2007 y luego volví 

a ser Concejal en este periodo, en el otro no aspire al Concejo, entonces el 
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hizo claridad donde se hizo un proceso de negociación ¿Cierto? Pero de todas 

maneras a mí me preocupa es algo que decía nuestro compañero León Fredy y 

esto: Es que, qué tristeza que Medellín nunca tenga esos espacios para 

aportarle también y para dar ejemplo desde la casa que son capaces de 

apostarles a situaciones como estas y que nos compren como en la conquista 

de que se llevan el oro y nos entregan los esegiptos, yo me siento así en el 

Municipio de Bello, por lo que nos decía nuestro compañero y yo se que 

ustedes no tienen nada que ver pero de todas maneras como Concejal, al 

menos lo debo de expresar y ustedes me disculpan que lo haga. Pero por 

ejemplo: El Relleno Sanitario, el Relleno Sanitario cuando lo cerramos, nos 

tuvimos que sentar allá con comunidad porque de todas maneras los Boscolver 

se habían hecho estudios por las universidades que ya no resistían y que eso 

iba a colapsar y sin embargo nos metían volquetadas o esas cosas allá. Y no lo 

querían pasar para donde hoy ustedes están haciendo ese tratamiento de 

aguasa residuales, ¿Cierto? Casi que decíamos en ese entonces que lo 

sacábamos del solar para meterlo en la sala de la casa, porque estaba por allá 

y ya lo íbamos a dejar por la autopista a un montón de cosas ahí. Entonces me 

preocupa es eso, es que Bello con toda la tecnología vaya a tener por secula 

seculorum, ese proceso pero ya se dio y aquí ya estamos. Pero si me preocupa 

entonces otra cosa que hace parte de ese proceso y no sé si a ustedes les 

corresponde y es que en la factura de las Empresas Públicas de Medellín, llega 

un ítem que se refiere a que el agua que sale de nuestras casas también no la 

cobran, ¿Cierto? En el recibo de Empresas Públicas, o sea que no es gratuito 

que nos vayan hacer algo que está dentro del proceso para todo el tratamiento 

de aguas residuales, por ejemplo: Todos los colectores en Bello también están 

hechos, están contratados para tomar todas las aguas y llevarlas allá y 

tratarlas, en Bello, al menos; todo ese proceso. A mí me gustaría Señor 

Presidente que si no soy yo, uno de los funcionarios porque Empresas Públicas 

es una empresa demasiado grande, ¿Cuáles son los funcionarios que nos 

tienen que venir hablar de esos colectores? Ellos de pronto viene  hablar de 

esa parte de ese espacio que van hacer, pero todo ese proceso también para 

nuestro Municipio, todo ese proceso para nuestro Municipio, para poder 

garantizar, para poder garantizar que al menos nuestro Municipio que paga 

porque no es gratis, que pagamos a las Empresas Públicas, que es un gasto 

económico, nos vengan hacer todo lo que nosotros técnicamente también 

requerimos, ¿Cierto? Aparte también de pronto de muchas compensaciones, 

aquí ya el Concejal, yo no sabía Carlos Augusto si habíamos hablado de 

ochenta y cinco mil millones de pesos, tengo entendido Honorable Concejal 

Carlos Augusto Mosquera y que de pronto él dijo; ya Empresas Públicas pago y 

pago ya mucho, que el Alcalde que salió, no sé en qué lo invirtió, ¿Cierto? 

Bueno, hay muchas cosas, no es que yo dije incluso que el negocio no era ese, 

el negocio era otro, el negocio era hacer parte del negocio, socio; ese era el 
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negocio, era por secula seculorum, nosotros también tener una tajada para 

aumentar nuestro presupuesto municipal, para aumentar las posibilidades de 

ejecutar nuestro plan, para nosotros aumentar nuestro Plan de Desarrollo en el 

mejoramiento de la ejecución del mismo porque tenemos la capacidad de 

inversión en muchos  programas sociales que nos hacen falta. Entonces yo 

también me podría referir a muchas situaciones que cada Concejal soñamos, 

pero lo que yo si quiero expresar al menos como Concejal es que Medellín no 

hizo y creo que nunca hará en esos temas lo que tiene que hacer siendo la 

capital de mayor comunidad y la que más contamina, eso es lo que quiero 

expresar, yo sé que ustedes, pues; ¿Yo que tengo que ver con esto? ¿Cierto? 

Pero al menos como Concejal permítanme lo hago, ¿Si? De todas maneras lo 

que ustedes expresaron en la…. Yo estaba allí sentado con el Secretario de 

Planeación, me parece muy bonito, me parece un escenario bonito y sobre 

todo, muchos concejales pedimos muchas cosas, por ejemplo: A mí me 

encantaría que allí en esa estructuración del Parque de Arte y Oficios, 

hiciéramos el centro administrativo como la Alpujarra, el Departamento y 

Medellín, hiciéramos todo lo de Bello, por ejemplo, pero bueno. 

Muchas gracias Señor Presidente. 

Joven, joven, joven, señor, mírenos aquí, señor, señor, joven, mírenme aquí, 

vea, soy yo, le pedimos un favor; no venga, venga, perdón; es que a mí me 

tiene preocupado porque es que de pronto se nos cae, hágame el favor y se 

nos sienta porque si de pronto se nos cae, entonces es muy incómodo, si, no 

es que a mí me preocupa y le agradezco mucho, es por su seguridad. 

Bueno, muchas gracias Señor Presidente. 

TOMA LA PALABRA EL VICEPRESIDENTE SEGUNDO CESAR BLADIMIR 

SIERRA MARTÍNEZ 

Con gusto Honorable Concejal. Continúa con la palabra el Honorable Concejal 

Francisco Echeverri. 

TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL FRANCISCO JAVIER 

ECHEVERRI CÁRDENAS 

Gracias Presidente. Buenos días a la Mesa Directiva, a los compañeros 

Concejales, al personal de E.P.M que nos acompaña en la mañana de hoy, al 

Doctor Mauricio Secretario de Planeación. 

Doctor Juan David. Bueno, Doctor la exposición, me voy a concentrar en lo que 

yo quisiera ver en ese parque de las aguas, es una realidad lo que muchos 

Concejales pensamos de que de pronto E.P.M como grupo económico viene 

haciendo no solo en el País, ya se ha ido a otros países del mundo. Presidente, 
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yo no sé que vemos hacer ahí hombre porque, ya está tranquilo, listo, está 

tranquilo. 

Bueno, lo primero Doctor Juan David es que yo vi mucho verde ahí y la 

comunidad ha pedido mucho verde y eso está bien y unos programas y la 

esencia del parque es el agua, es el agua, eso está claro; pero fíjese que no sé 

si fue que no lo escuche o de pronto se les paso o no esta, el componente 

tecnológico pero para educar, miren que ustedes arrancaron, el primer 

ejercicio tecnológico que hicieron hace muchos años, fue el de los pies 

descalzos creo, que es agua y arena, en esencia es agua y arena, y tienen  por 

ahí dos, como dos aulas que replican algunos fenómenos de la naturaleza, 

elementos físicos; algunos fenómenos físicos, no sé si están ahí, que replican, 

de pronto eso no lo veo acá, ustedes después avanzaron más y llegaron como 

al parque de los deseos, allá también ve uno unas salas interesantes, que 

replican fenómenos físicos, fenómenos de la naturaleza, pero acá no; yo si 

quisiera que acá ese elemento tecnológico para la educación ambiental, no 

tecnológico a ver si me entienden la idea, es para educar ambientalmente, 

aprovechar la tecnología para educar ambientalmente, ahí tienen que haber 

muchas cosas de las que ya existen en el mundo, tienen que venir a estar acá, 

no sé si ha pensado por ejemplo en la idea de acuarios, que los muchachos se 

familiaricen por ejemplo con eses seres vivos por ejemplo, cosas así 

novedosas, no solamente ahí chorritos de agua, arena, juegos de madera y 

mucho verde sino también ir colocando en este espacio la parte de la 

tecnología para educar a nuestros niños, para educar a nuestros jóvenes en la 

parte ambiental; fíjese que ahí también podía y tampoco lo vi, el tema de una 

biblioteca o ludoteca pero no de libros, una biblioteca moderna como la de hoy 

en día existe en el mundo donde los libros no juegan un papel fundamental 

sino que el papel fundamental lo juega la tecnología, una biblioteca dedicada al 

tema ambiental, hay tantas cosas ahí que ustedes como arquitectos que son 

buenos manejan una creatividad tremenda, pueden meterle a ese espacio, que 

no solamente ese espacio nos vaya a quedando en chorritos de agua que son 

muy bonitos y esa es la esencia de eso, el agua; y la parte de arena, pero 

también tenemos creo yo que llegarle al Municipio de Bello con este 

componente tecnológico para la creación ambiental de nuestros muchachos, no 

está Nubia, eso hay que metérselo ahí, uno va al Parque de los Deseos, al 

Parque Explora y uno cada vez se encuentra con un montón de cosas, yo no 

estoy diciendo que hagan un Parque Explora, pero si hay mucha tecnología de 

esa que tienen ya y que se ha probado y que existe para que llegue a estos 

espacios y que no se pierda la razón de ser y que viene siendo la educación  

ambiental al fin de cuentas. 

Muchas gracias Señor Presidente. 
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TOMA LA PALABRA EL VICEPRESIDENTE SEGUNDO CESAR BLADIMIR 

SIERRA MARTÍNEZ 

Con gusto Honorable Concejal. Continúa con el uso de la palabra el Honorable 

Concejal Gabriel Jaime Tabres. 

TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL  GABRIEL JAIME 

TABARES BAENA 

Gracias Presidente. Un saludo a usted, a la Mesa Directiva, mis compañeros 

Concejales, un saludo al Doctor Juan David Echeverri, Doctor Horacio, la 

Doctora Bibiana, el compañero que no sé el nombre de él, a toda la comunidad 

que nos acompaña el día de hoy, a nuestro Secretario de Planeación el Doctor 

Mauricio. 

Igual al tema que estaba tocando mi compañero Francisco Echeverri, sobre 

todo los arquitectos, los que están manejando el tema, miren que hay un 

Exposaragoza que fue en el 2008 y la temática de Exposaragoza fue el agua, 

hay unos proyectos muy interesantes que igual como lo dice el Doctor 

Francisco, el Concejal Francisco Echeverri, debemos de aprovechar en esos 

veinte mil metros cuadrados, entregarle no solamente a Bello sino al Área 

Metropolitana y yo diría que hacerlo como las cosas grandes que hace  E.P.M a 

nivel Nacional e Internacional, hacer un parque, una Plaza del Agua con todos 

estos temas, unos edificios donde se pueda socializar el tema de, yo vi acá 

unas torres de edificios de n museo del agua, una, hablan de hielo, la nieve, 

todo el tema del agua, todo; o sea eso para los jóvenes, para todos ería algo 

grandísimo importante, empezar a que todas las comunidades de todos estos 

sectores, podamos tener un espacio en donde podamos conocer, una persona, 

un niño de ese sector de Navarra, de todo ese sector y muchos de acá del Área 

Metropolitana, cuantos quisieran ver nieve y no pueden lograrlo porque no 

tienen los recursos, que bueno que E.P.M trajera un edificio donde puedan los 

niños tener nieve, o sea yo lo dejo como algo que yo se que  E.P.M siempre le 

apunta a hacer cosas grandes y que bueno esa planta de tratamiento que para 

muchos hay que decirlo, no ha sido como lo mejor; o sea una Planta de 

Tratamiento trae cosas, para muchos es de contaminación, vea, lo que 

estábamos hablando ahora los compañeros, esta Plaza del Agua podía ser que 

disminuiría de pronto ese impacto negativo que puede traer la Planta de 

Tratamiento, hacer una plaza con todas las tecnologías como decía mi 

compañero y totalmente de acuerdo con las comunidades que han dicho. Aquí 

lo veía también en Zaragoza muy parecido a Bello. Lo cruza un rio, esa 

conexión que la comunidad está diciendo, conectar el sector de la Navarra, de 

la autopista y el sector del rio, es importante porque en ese lugar, o sea había 

algo que aquí en Bello carecemos y es de unir las comunidades, las zonas; 
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nosotros aquí en Bello tenemos únicamente en todo nuestro recorrido, 

únicamente como tres, tres conexiones no más y nos hace mucha falta mucho  

conectar las zonas. Entonces qué bueno que ustedes piensen en hacer unas 

conexiones viales, peatonales pero que tengan una efectividad para que esa 

tasa sea la integración de varias comunidades de Bello. 

Entonces ese era mi aporte y qué bueno que, yo sé que esos diseños están en 

buenas manos, los arquitectos por lo general siempre cuando van hacer un 

diseño siempre conocen el territorio, escuchan la comunidad y lo que 

queremos es que en esa Plaza del Agua sea lo mejor para Bello, para el Área 

Metropolitana, para la Nación y qué bueno que tenga un carácter casi que 

hasta Internacional. 

Muchísimas gracias Presidente. 

TOMA LA PALABRA EL VICEPRESIDENTE SEGUNDO CESAR BLADIMIR 

SIERRA MARTÍNEZ 

Con mucho gusto Honorable Concejal. Continúa con el uso de la palabra el 

Honorable Concejal y Presidente de la Corporación Jean Lee Pavón Zapata. 

TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL JEAN LEE PAVÓN 

ZAPATA 

Gracias Presidente. Un cordial saludo para los funcionarios de E.P.M, personas 

que nos acompañan, Doctor Mauricio Henao Secretario de Planeación Municipal 

y Honorables Concejales.    

Simplemente Doctor Horacio, Doctora Bibiana, bueno aquí dice Horacio, a 

bueno que bien, Doctor Juan David. No, quería yo apuntar un par de aspectos 

y es que la idea que tenia frente a este gran espacio público que se va a 

construir, es que sea un espacio que se aproveche en la parte de la enseñanza 

con todo lo que tiene que ver con el cuidado del agua, que no solo sea un 

espacio de tipo contemplativo, sino que sea un espacio más interactivo, donde 

los niños, los jóvenes y los adultos podamos desarrollar nuestros 

conocimientos y nuestro aprendizaje frente a la importancia del siclo del agua, 

del cuidado de la misma, del ahorro del agua, de tomar esa conciencia social, 

yo pienso que ese espacio que algunos Honorables Concejales han mencionado 

de un aula, de un espacio físico construido, más que una plazoleta, lo deben 

incluir  y lo deben de incluir porque los recursos que se están invirtiendo en la 

Planta de Tratamiento como tal, van orientados es a mejorar la calidad del 

agua, a devolverle vida al Rio Aburra o Rio Medellín mediante la oxigenación 

del mismo y la iluminación de algunos contaminantes, pero no haríamos la 

parte pedagógica. El aspecto cultural que hizo por decir algo el Metro de 
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Medellín y que es ejemplo a nivel mundial en el mantenimiento, en la 

conservación frente a otros Metros en el Mundo, que son deteriorados con 

grafitis, con el comportamiento mismo de las personas, si no se hace ese 

proceso cultural, ese proceso social, poco lograríamos, si permitimos que las 

personas sigan contaminando, que no tomen conciencia en la necesidad de 

hacer un uso adecuado de este recurso vital, cuando uno va por ejemplo a 

Europa, quienes tuvimos la oportunidad, observábamos la escases de agua que 

se tiene en estos países y como la calidad de la misma, uno compra un vaso, 

un botellón de agua, una botella y esa agua sabe a tierra, si, porque de una u 

otra manera esa agua que la están almacenando en la época de invierno y 

después la sacan con motobomba, nosotros aquí tenemos un privilegio que la 

naturaleza nos ha dado, es ser uno de los países más ricos en materia hídrica 

pero nosotros la desaprovechamos, la contaminamos de manera excesiva, la 

dilapidamos, ve uno en las vías públicas como la gente coge y saca la 

manguera para lavar la calle y deja la manguera abierta, el carro y dejan la 

manguera; ese tipo de cosas yo creo que tienen que ser incluidas en esta 

plazoleta porque eso no va a ser una plazoleta, solo un espacio, un parque 

para que la gente vaya y se tome un helado o comparta en familia, no, es un 

espacio para el aprendizaje, yo pienso que hay que aportarle a la comunidad 

desde ese punto de vista y que esto no sería solo para la población de Bello, 

esto va a ser un espacio a nivel metropolitano, donde las personas de Medellín, 

las personas de Copacabana, de Girardota, de todos los Municipios en general 

del Valle del Aburra se van acercar allí, y que pudiésemos nosotros aprovechar 

que en semana por decir algo, las diferentes instituciones educativas 

estuvieran colmando ese espacio con nuestros niños, con nuestros jóvenes, 

enseñándoles el proceso del cuidado del agua. Yo pienso que hacia allá 

debemos de apuntar, es una idea que uno ha soñado, toda la vida que 

tengamos en Bello un espacio turístico, pero más que eso, es un espacio 

también para el aprendizaje, para la cultura y que complementado por decir 

algo, con un museo como lo decía el compañero Gabriel Jaime; cuando uno va 

al museo interactivo que tiene ahí Empresas Públicas al lado del Edificio 

Inteligente y ve como se crea la energía, todo ese tipo de procesos, yo pienso 

que hay que replicarlo y mejorarlo en la Planta de Tratamiento de Bello y 

específicamente en está Plazoleta del Agua. 

Muchas gracias, yo doy mis excusas, tengo que retirarme un momento, 

enseguida vuelvo, tengo que cumplir un compromiso social y vuelvo dentro de 

un ratico, me excusa por favor. 

Gracias. 
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TOMA LA PALABRA EL VICEPRESIDENTE SEGUNDO CESAR BLADIMIR 

SIERRA MARTÍNEZ 

Con gusto Honorable Concejal. ¿Algún otro Concejal? Bien pueda Doctor 

Zapata. 

TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL CARLOS MARIO ZAPATA 

MORALES 

Muchas gracias Señor Presidente. Un saludo especial para la Mesa Directiva, 

los Corporados, los invitados en el día de hoy, los funcionarios de la 

Administración. 

No, básicamente saludarlos y la inquietud es: A ver ese sector como decía 

León Fredy, la Navarra y la comuna diez, ahí hay más de cien mil habitantes, 

me preocupa que la convocatoria en cinco talleres con participación de la 

comunidad, sean de doscientas personas, es un hecho la Planta de Aguas 

Residuales, eso es un hecho pero no sé si ha habido poca convocatoria, la 

gente no va, ahí tenemos los Municipios del Norte, Girardota, Copacabana que 

también lo van a utilizar,  entonces veo muy poca participación doscientas 

personas en cinco talleres; entonces no sé si es que a eso le falta mayor 

difusión, la gente no está interesada o cual es la falla que hay en la poca 

participación, entonces yo creo que si solamente han participado doscientas 

personas, entonces hay que hacer una política más enérgica en el sentido en 

que le demos participación a esa comunidad e incentivarlos para que vayan y 

escuchen el cuento. 

Básicamente es eso Señor Presidente, muchas gracias. 

TOMA LA PALABRA EL VICEPRESIDENTE SEGUNDO CESAR BLADIMIR 

SIERRA MARTÍNEZ 

Con mucho gusto Honorable Concejal. ¿Algún otro Concejal?  

Bueno, Doctor Juan David yo con todo respeto de la Plenaria voy a hacer este 

comentario, mire: El tema de la Planta de Tratamiento de Aguas Residuales y 

la recuperación del Rio Medellín, es consecuencia de la inconsciencia del 

desconocimiento de la importancia del tema del agua y de nuestro Rio Aburra, 

de comunidades por generaciones, del Área Metropolitana. Cuentan o en la  

historia quedo lo que era el Rio Medellín partiendo de su nacimiento, hoy en 

día por la inconsciencia de la sociedad se convirtió en lo que se convirtió y 

obligo a que se tomaran estás medidas con esta magnitud de estas 

inversiones. 
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Consecuente con todo esto, esta plazoleta del agua como ya todos los 

compañeros se lo han manifestado, debe estar fundamentada en la educación, 

una educación que vuelva a generar y a crear una conciencia positiva ante el 

tema. Somos unos afortunados pero nosotros los paisas, los colombianos, los 

latinoamericanos pero no lo entendemos; todavía no hemos comprendido que 

va a llegar un día de la humanidad donde el tema del agua va a ser muy…. Con 

petróleo, las comunidades construyendo ejercito, las que la tiene construyendo 

ejercito para defenderla, no la tienen construyendo ejercito para pararla y eso 

el ciudadano de a pie desde los conceptos ambientales no lo tiene claro. 

Se recupera el Rio Medellín, se hace una inversión de quinientos millones de 

dólares y un esfuerzo inmenso en esta generación de administraciones, pero si 

no hay una conciencia de la ciudadanía, con toda seguridad que en su 

momento van a ocurrir cosas parecidas de acabar de nuevo con el Rio Medellín 

o con otras situaciones ambientales que  nos lleven otra vez a lo mismo. 

Veinte mil metros cuadrados, todo lo que ustedes exponen, pero me parece a 

mí que son dos escenarios, en un escenario la comunidad Bellanita, el acceso 

de ambas partes de las comunidades Bellanitas, la comuna nueve, la comuna 

diez, en su generalidad todo el Municipio de Bello pero también toda el Área 

Metropolitana porque es un Proyecto Metropolitano, pero también es un tema 

Departamental y Nacional e Internacional, según yo tengo entendido en lo 

poco que he conocido del tema, esa planta va a quedar un referente a nivel 

Internacional por la tecnología de punta que está manejando, todo el cuento, 

Latinoamérica creo que es de las pocas o va a ser de las pocas, bueno. Si bien 

es cierto de las tecnologías  va a ser un referente internacional, que también 

como educación lo sea, que es que a nivel Departamental, Internacional se 

programen las entidades que manejen el tema, bueno; es que vamos a Bello a 

la planta y a la plazoleta del agua, a una capacitación del tema del agua de 

niveles altos dentro de los procesos ambientales, que no solamente la 

información se quede acá sino que esa conciencia sea una conciencia que pase 

las fronteras y que otros la repliquen y la apliquen en sus comunidades y en 

sus ciudades y nosotros nos sintamos orgullosos de que nos están tomando 

como ejemplo.  

Para todo esto vuelvo e insisto, los compañeros fueron muy claros, 

fundamentado en la educación se necesitan los espacios pertinentes para que 

sea verdaderamente procesos de educación con calidad, auditorios, salas, no 

sé qué, zona verde, pero que eso no sea solamente, mire que tristeza que 

siendo muy importante, se subutilice solamente para que las parejas vayan a 

un ambiente muy agradable, muy romántico o la familia que no tiene finca o 

no tiene como ir a pagar a un lugar recreativo, se vaya de caminada, y 

excelente y van a respirar aire puro y seguro que va a ser muy bonito tirarnos 
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a las mangas a compartir el ambiente, pero con toda seguridad que se 

subutiliza en lo que nosotros estamos soñando y siendo consecuentes con el 

tema de la planta, es que miren, los que conocen mucho del tema, hablan de 

la tecnología de la planta, los que no lo conocemos, tenemos algunas dudas, 

entonces eso a que… La desinformación que tiene la comunidad, partiendo esa 

educación de que todo el mundo conozca ¿cuál es el proceso de la planta? 

¿Cómo se lleva? ¿Por qué? ¿Cuál es su inicio y cuál es su fin?  Esos, esos 

talleres educativos deben de tener los espacios para que se los informen y 

necesariamente complementando lo que hablan los compañeros, la escuela de 

música, el auditorio, pero adicional a eso que se convierta casi que en la 

Universidad del Agua que no se en que parte del mundo existe y que 

verdaderamente todo el ciudadano que entre a las siete de la mañana a ese 

lugar y salga a las cuatro de la tarde, salga con todo un conocimiento básico 

de la importancia del agua porque recibió los respectivos seminarios, talleres, 

capacitaciones, como los quieran llamar, que se puedan hacer bajo ese 

concepto.   

A eso desde nuestra posición como representantes de nuestras comunidades y 

la obligación de no solo pensar en el presente sino en el futuro, y adicional a 

eso  con la responsabilidad y la obligación de aprovechar este ejercicio porque 

es que lo que ustedes hagan ahí, ahí quedo; ya mañana o pasado mañana no 

va a ver la posibilidad de que, ha nos equivocamos o venga complementemos, 

busquemos más recursos o hagamos esto, va a ser muy difícil, lo ideal es que 

lo que se haga, se haga bien para que de una vez quede y perdure en el 

tiempo y verdaderamente no solo tenga, sino que demuestre un desarrollo 

sostenible, esa es la idea de esta corporación y digamos lo que dentro, este 

sería el sexto taller donde ustedes con todas estas ideas puedan complementar 

este verdadero sueño como ustedes tienen claro que nosotros tenemos. 

Por lo demás es agradecerle y darla la palabra para que ustedes respondan 

todas estas inquietudes. 

Discúlpenme, Honorable Concejal Francisco Echeverri.             

   TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL FRANCISCO JAVIER 

ECHEVERRI CÁRDENAS 

Gracias Presidente. No, rápidamente porque veo que muchos Concejales 

coincidimos en lo mismo y es el tema de la educación ambiental, ¿No es cierto? 

Pero Concejales y yo quiero que hoy tengamos claridad, a ver como les 

explico, es decir: Yo soy educador desde los veintidós años que me gradué, 

Educador Universitario, Cesar hoy llegarle a un muchacho a punto de 

conferencia, no le llega nadie, no le llega nadie, hoy en día uno no aprende así, 

los niños no están aprendiendo así, hoy en día los niños están aprendiendo es 
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fundamentados, basados en las tecnologías de la formación. La idea es que 

funcionarios de E.P.M se lleven hoy al menos la idea de lo que yo quiero 

plantear y es que si avancemos en el tema tecnológico, aplicado a la 

educación, yo dudo, yo dudo que un muchacho allá se le vaya aguantar dos 

horas escuchando un carretazo, eso ya hoy en día no aplica, por eso la idea es 

que los funcionarios de E.P.M se lleven como claro el mensaje que sería 

extraordinario que ustedes lograran traer la tecnología de punta para educar 

en temas ambientales, pero en temas ambientales de fronteras, la educación 

de fronteras, o sea los conocimientos que ya tenemos supremamente 

avanzados en ecología, en todo eso que ustedes saben que existen, yo no 

quiero encasillar y quien encasilla un arquitecto, por Dios Gabriel Jaime usted 

que es arquitecto, nadie; lo que quiero es que se lleven como la idea es que lo 

que queremos Cesar es tecnología pero mucha tecnología, tecnología de última 

generación aplicado al tema de la educación ambiental, yo con mucho respeto 

difiero, eso de charlas, de conferencias, de auditorios, créanme que eso está 

mandado a recoger, hoy en día hay que llegarle al pelado es, un muchacho a 

usted no le aprende hoy las tablas de multiplicar como le decía yo al Concejal 

Mosquera hace rato con esas tablas que le tapaban y movían, por Dios un 

muchacho hoy en día no aprende, multimedia sí, lo que quiera; o sea un 

montón de tecnología que ustedes saben que existen, ustedes se llevan una 

cosa tremendamente, una responsabilidad muy grande hoy y es toda esa 

tecnología que existe en el mundo, como traerla a Bello para el tema de la 

Educación Ambiental, no es a punta de charlita, es a punta de tecnología que 

ustedes deben de traer eso y es lo que le estamos solicitando.  

Y lo otro que fue para lo que pedí la intervención, es preguntarle Doctor Juan 

David: Estos diseños que estamos en la etapa del cronograma, yo lo vi, apenas 

estamos arrancando en la socialización, apenas estamos arrancando, ¿Cierto? 

No hay nada, no hay nada, ustedes están escuchando ¿Cierto? Apenas están 

escuchando Mosquera, por eso no nos traen nada, quieren escuchar pero 

ustedes apenas tengan los diseños, ¿Ustedes vuelven a presentarnos  que 

quedo? Que sea un compromiso Vicepresidente de la Mesa y con E.P.M que 

apenas tengan todos los diseños, que me encantaría que no fueran diseños 

definitivos, que todavía fueran susceptibles de alguna opinión por parte de 

nosotros como Concejales para ver ¿Qué hicieron? ¿Cierto Cesar? Que ustedes 

programen ahí que antes de los diseños definitivos pero que ya sea una idea 

muy bien concebida, nos vengan y nos descresten aquí como de E.P.M lo hace, 

aunque socialmente uno de pronto diría y aquí muchos comentamos que E.P.M 

es un grupo que concentra riqueza para la Ciudad de Medellín, eso lo hemos 

dicho muchas veces, también hay que admirar que es un grupo que 

financieramente tiene las mejores prácticas del mundo y yo soy financiero y 

eso se lo reconozco aquí y en cualquier parte de E.P.M, que nos descresten con 



SECRETARÍA DEL CONCEJO MUNICIPAL DE BELLO, ACTA 060 DE ABRIL 22 DE 2013 

 
 

21 
 

unos diseños de gran impacto para no solamente el Municipio de Bello, lo dijo 

el Presidente que ya se fue; esto es para el Norte del Área Metropolitana y el 

norte cercano, esto tiene un impacto, yo se lo aseguro, esto hasta incluso 

Yarumal y más allá, impacta este proyecto al Norte de Antioquia. 

Gracias Presidente. 

   TOMA LA PALABRA EL VICEPRESIDENTE SEGUNDO CESAR BLADIMIR 

SIERRA MARTÍNEZ 

Con gusto Honorable Concejal. El compromiso queda, está sesión les cuento, 

está sesión fue producto de que el día que estuvieron hace más o menos 

veinte días que estuvo E.P.M, presentando los avances y lo que hasta el 

momento como va el tema de la planta, uno de los ítems de la presentación 

era el tema de ustedes y nos inquieto mucho por obvias razones y de ahí salió 

la necesidad de esta sesión, pero también queda hoy claro que como lo dice el 

Honorable Concejal Francisco de que este es el principio, que nosotros 

queremos por favor que nos inviten a todos los talleres, que este es un taller 

más y como representante de la comunidad, de los seiscientos mil habitantes, 

estos diecinueve Concejales nos tengan en cuenta para seguir todo el proceso 

de construcción de los diseños y obviamente en compañía de la 

Administración, discutir en el fin de los mismos. 

Bien pueda tome la palabra Ingeniero Juan David. 

TIENE LA APALABRA EL SEÑOR JUAN DAVID ECHEVERRI RENDÓN 

SUBDIRECTOR DE RELACIONES DE LOS ENTES TERRITORIALES DE 

E.P.M 

Bueno, primero tengo que partir por lo que quizás decía el Concejal Francisco, 

como no tenemos diseños porque apenas estamos empezando, entonces no 

podemos venir a mostrarle los diseños porque mal haríamos nosotros en hacer 

un diseño y después venirle a preguntar si ustedes, ¿Cuál es su sueño? Y 

preguntarle a la comunidad ¿Cuál es su sueño? Si tenemos algunas ideas que 

yo me voy a permitir pasar la presentación, los referentes urbanos que 

mencionábamos de los sueños de la comunidad, pero también miren: Es un 

espacio para potenciar el desarrollo cultural de la comunidad que habita en los 

sectores de influencia del proyecto a los diferentes poblaciones  objetivas en el 

cuidado y conservación del medio ambiente, especialmente del recurso agua. 

También les decía que es un espacio fundamentalmente educativo, claro que el 

componente educativo hay que considerarlo, claro que tenemos que pensar en 

las necesidades de la comunidad, en las necesidades del espacio y de lo que 

queremos y entonces va mi primera reflexión: La participación de la 
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comunidad, nosotros antes de cada taller, quince días antes de cada taller, 

estamos trabajando con la comunidad, con los líderes de la comunidad, vamos 

hacer este taller, vamos hacer esto, vamos hacer esto, vengan acompáñenme, 

desafortunadamente no solo en Bello, sino que creo que también en el Valle de 

Aburra, pero también en toda Colombia la comunidad todavía tiene un cierto 

nivel bajo de cultura organizacional y entonces no se sienten muy invitados a 

este tipo de eventos, miren, yo esperaba hoy que la comunidad Bellanita 

estuviera colmando las gradas y desafortunadamente cinco personas, entonces 

ese es parte del trabajo cultural que tenemos que hacer todos, como 

congregamos a la comunidad hacia los espacios y momentos del bienestar 

común, del trabajo común, del trabajo conjunto para avanzar y ese es un rol 

que nos toca a este Concejo, a estas Administraciones, a nosotros como 

servidores públicos, continuar y continuar haciendo, creándole cultura a la 

comunidad para que avancen en su proceso organizativo y entonces 

seguiremos haciendo los talleres y seguiremos invitando a la comunidad, pero 

desafortunadamente tenemos que avanzar con la comunidad que se nos 

encuentra, porque no podemos esperar a recoger treinta mil personas, porque 

entonces nunca haríamos Plaza del Agua, esa es una triste realidad pero es 

una realidad. 

Lo segundo entonces es que, reiterando el punto que está ahí, es que el diseño 

no está; claro que todos somos cocientes de que el eje de esta plaza es la 

educación, la educación en el agua y cuando yo les mencionaba que la 

comunidad nos pide verde y verde, verde y verde, es que ya son el equipo de 

arquitectos el que interpreta como son el verde, cuando yo me refiero a verde 

que la Plaza va a tener un alto componente ambiental, es que posiblemente si 

tenemos que hacer un edificio, ese edificio tenga una terraza verde para que la 

gente este en la terraza verde encima del edificio, entonces puedan convivir las 

dos cosas, no quiero decir que lo que vamos hacer ahí es una manga para que 

la gente se acueste a la manga, sino que en todos los elementos de diseño 

tenemos que considerar el tema ambiental, bioclimático y de sostenibilidad de 

los espacios y para eso tenemos que hacer el ejercicio ambiental y el ejercicio 

completo de diseño para poder dar una respuesta a eso. Entonces tengan la 

plena seguridad que cuando mencionamos verde, no estamos mencionando 

manga, sino que tenemos que considerar cuando hagamos el diseño, el 

componente ambiental como premisa para el mismo, de tal forma que como 

les digo; si vamos hacer un edificio que tenga terrazas verdes, tenga unos 

tratamientos bioclimáticos, un tratamiento de muy buena sostenibilidad, que el 

edificio este ubicado de la manera que mejor aproveche el viento para 

mantener las condiciones de acondicionamiento del aire y se reduzca el uso del 

aire acondicionado, que tengamos un manejo por ejemplo de las aguas lluvias 

que nos permita reaprovechar esas aguas lluvias y demás aspectos de la 
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bioclimática que hoy nos indica que es necesario combinar la construcción con 

el ambiente, entonces cuando hablamos de espacios verdes, no nos referimos 

a mangas, sino que en el concepto del diseño, el medio ambiente y la 

conservación del medio ambiente es una premisa y en el concepto del diseño, 

la educación es una premisa y en el concepto del diseño el agua e una 

premisa, en las reuniones que tenemos con el equipo, hacíamos una pregunta, 

¿Quién de las personas que viene de Medellín, de Bello, del Valle de Abura, de 

Antioquia o del mundo, conoce cuál es el nivel de contaminación del agua que 

fluye por un colector o por un interceptor o por la tubería que llega a la planta 

de agua del Norte de Bello? No, todos sabemos que eso está muy sucio pero 

hasta ahí, entonces parte de lo que quisiéramos mostrarle a la gente en el 

proceso de tocar y sentir, no necesariamente multimedia, pero de una 

experiencia vivida sobre las situación, es el que él vea que es el agua que 

entra y vea, cual es el agua que sale y pueda percibir la diferencia, la 

diferencia para la vida, la diferencia para la salud y la diferencia para el futuro 

del planeta. Entonces esos son retos, yo no les puedo traer un diseño porque 

no está el diseño, vuelvo y le repito que mal haría en traer un diseño sin 

haberlos oído a ustedes, cuando pensábamos en una escuela de música, en 

una pantalla de proyección o en unos auditorios, en unas aulas; eso es parte 

de lo que estamos considerando, por eso estamos escuchando, hoy estamos 

en una fase de escuchar, ¿Qué se imagina la comunidad? No estamos en la 

fase de decir: Vea esto es lo que va a quedar, estamos en el momento de 

escuchar y bienvenida Presidente una nueva conversación en unos tres meses 

o cuatro meses cuando el diseño ya tenga una materialización y podamos venir 

a contarle a ustedes frutos de estos talleres y me parece muy acertada su idea 

de que este es uno más de los talleres, cuando este ya recogido todos los 

talleres y empecemos hacer rayas y bosquejos del diseño, les mostremos aquí 

que es el ejercicio que se está planteando. 

Entonces ese y es el ejercicio de la primera fase, construir conjuntamente, 

recuerden que cuando empecé les dije que este ejercicio era construido 

conjuntamente, miren hace, Mauricio no sé si te acuerdas; hace cuatro meses 

aproximadamente, principio de año, yo hablaba con el Alcalde el Doctor Muñoz 

y le decía: Vamos hacer esto y en la conversación quedamos con hacer talleres 

con el Concejo de Bello, talleres con la comunidad de Bello y talleres con la 

Administración de Bello, en ese proceso estamos, porque entendemos que la 

Administración de Bello, la comunidad de Bello y el Concejo de Bello son 

vitales para que podamos crear la cultura de que esto es lo que nos soñamos 

juntos y esta es la respuesta a la que nos soñamos juntos. 

Entonces creo que no podría decir necesariamente que va a quedar a veo tal 

cosa, pero creo que si es nuestra, una obligación nuestra escuchar las 
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inquietudes de la comunidad, analizarlas desde la infraestructura completa del 

proyecto y en caso de que la respuesta sea positiva, plasmarlo en el proyecto, 

pero también cuando la respuesta sea negativa, escuchar las razones del ¿Por 

qué la respuesta negativa? Tendrán que entendernos que no todo lo que se 

nos solicite los talleres, lo podremos tener, pero también a los que les 

tendremos que decir que no, les diremos ¿Por qué no? Y creo que, miren: este 

espacio, la foto del niño con la lupa, bien puede ser la tarraza de un edificio y 

está verde y está para el disfrute del verde y debajo están las aulas 

ambientales, debajo esta el espacio interactivo para conocer el proceso del 

agua, entonces nuestro compromiso si es hacer de este espacio, un gran 

espacio para la comunidad del Valle de Aburra, les cuento que la semana 

pasada, apenas estamos en este proceso de imaginarnos conjuntamente con la 

comunidad de Bello, ¿Qué vamos a tener? Y ya estamos teniendo visitas 

internacionales que quieren ver, ¿Qué estamos haciendo? Entonces la idea de 

que este sea un referente internacional, ya está planteada. La Planta de por sí 

es un referente  internacional de mejores prácticas de ensañamiento ambiental 

y más si le ponemos al lado una plaza como la que estamos planteando hoy, 

como la que nos estamos imaginando hoy, que va a tener otro componente, la 

planta de por sí ya tiene un ejercicio educativo gigante y un componente 

educativo gigante como les digo, parecería muy simple uno decir púes mire lo 

que entra y mire lo que sale, pero el impacto que eso tienen en los niños, es 

muy importante; digamos que las plantas de tratamientos son la necesidad del 

planeta, no tiene que ver con el descuido de las comunidades, ni con que 

nunca se han hecho y se nos olvido por generaciones, sino que es que el ser 

humano, la comunidad va creciendo y va produciendo unas aguas hervidas que 

es necesario tratar y se pueden tratar de diversas formas, o sea hay plantas 

chiquiticas, plantas medianitas, pozos sépticos, hay quienes se hacen los locos. 

Los estudios desde mediados de los setenta, de los años setenta en el Valle de 

Aburra mostraron que era necesario un sistema de tratamiento de aguas 

residuales y la planta está en Bello, no porque hayamos querido que fuera en 

Bello sino porque es que técnicamente el punto óptico era Bello, no era ni 

Medellín, ni Envigado, ni Barbosa, ni Caldas, era Bello; entonces la planta está 

ahí por unas razones técnicas, E.P.M le entrego al Municipio de Bello hace tres 

años como una compensación de plusvalía, una cifra cercana a los noventa mil 

millones de pesos, entendiendo que la planta generaba una modificación en la 

utilización del espacio público y en la utilización de los espacios del Municipio 

de Bello que teníamos unos impactos para la comunidad y entonces el 

Municipio de Bello hizo un proceso y nosotros atendimos ese proceso, y 

cumplimos las obligaciones que de ese proceso se derivaban; ahora estamos 

poniéndole a Bello, al Norte del Valle de Aburra y me atrevo a decir que al 

Norte cercano del Departamento de Antioquia y ojala a todo el Departamento 

de Antioquia, un referente para tres elementos repito, educación, agua, 
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sostenibilidad ambiental, o sea estamos fundamentando una planta con una 

inversión muy cuantiosa en una plaza con una inversión también muy 

cuantiosa en esos tres elementos; medio ambiente, la educación y el agua 

para que a partir de esos tres elementos, la comunidad se apropie de su 

desarrollo y pueda avanzar hacia un mejor estar, que me atrevo a decir que es 

de muy corto plazo, es decir: En el 2015, la comunidad de Bello va a tener la 

planta y en el 2015 la comunidad de Bello va a tener la Plaza del Agua para su 

disfrute y bienvenidos los comentarios, yo no quisiera entrar pues en el asunto 

de ¿Cuál de esos elementos particulares que ustedes nos han dicho será 

incluidos? Yo no veo demasiado complejo en algunos de ellos, hay ortos que 

veo un poquito más complejos pero los vamos a discutir con el equipo de 

diseños y si ustedes tienen a bien invitarnos como les digo, en unos tres meses 

estaremos discutiendo con ustedes nuevamente las bases del diseño. 

Muchas gracias Presidente. 

TOMA LA PALABRA EL VICEPRESIDENTE SEGUNDO CESAR BLADIMIR 

SIERRA MARTÍNEZ 

Con gusto Ingeniero Juan David. Finalizando las ordinarias, las próximas 

sesiones ordinarias, julio estaremos entonces planeando una nueva sesión. 

Una recomendación última, nosotros, no sé si usted tiene conocimiento; en 

Bello tenemos un canal local dentro de un sistema de cable que tiene muy 

buena cobertura, de pronto tener la posibilidad de algún tipo de programa o 

de… No sé, como lo llaman o como ya lo diseñan allá, pero sería una 

posibilidad importante de convocatoria y conocimiento a la comunidad del 

tema, porque con toda seguridad que en nuestro Municipio hay mucha gente 

con mucho conocimiento del tema y con muy buenas ideas para el mismo pero 

no saben del proceso. 

Por lo demás es agradecerles, no sé si el…. 

Bien pueda. 

TIENE LA APALABRA EL SEÑOR JUAN DAVID ECHEVERRI RENDÓN 

SUBDIRECTOR DE RELACIONES DE LOS ENTES TERRITORIALES DE 

E.P.M 

Presidente, ustedes nos ayudan con el canal e inmediatamente hacemos el 

ejercicio con el mayor de los compromisos. 
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TOMA LA PALABRA EL VICEPRESIDENTE SEGUNDO CESAR BLADIMIR 

SIERRA MARTÍNEZ 

Perfecto, nosotros lo enteramos de eso. 

Doctor Mauricio, ¿Usted tiene algún tipo de comentarios o lo dejamos ahí? El 

tema era solamente que la Administración hiciera presencia en la sesión. Listo.  

Muchas gracias Juan David, a usted y a todo su equipo, y entonces quedamos 

pendientes por aquí en tres meses de volvernos a ver. 

Continuemos con el orden del día Señor Secretario. 

  TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO CESAR AUGUSTO SUÁREZ 

MIRA 

3. comunicaciones 

TOMA LA PALABRA EL VICEPRESIDENTE SEGUNDO CESAR BLADIMIR 

SIERRA MARTÍNEZ 

¿Hay comunicaciones sobre la mesa?  

TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO CESAR AUGUSTO SUÁREZ 

MIRA 

No Señor Presidente. 

TOMA LA PALABRA EL VICEPRESIDENTE SEGUNDO CESAR BLADIMIR 

SIERRA MARTÍNEZ 

¿Algún Honorable Concejal tiene alguna comunicación?  

Continuemos con el orden del día. 

TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO CESAR AUGUSTO SUÁREZ 

MIRA 

4. Proposiciones y Asuntos Varios  

TOMA LA PALABRA EL VICEPRESIDENTE SEGUNDO CESAR BLADIMIR 

SIERRA MARTÍNEZ 

¿Hay proposiciones sobre la mesa?  
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TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO CESAR AUGUSTO SUÁREZ 

MIRA 

No Señor Presidente. 

TOMA LA PALABRA EL VICEPRESIDENTE SEGUNDO CESAR BLADIMIR 

SIERRA MARTÍNEZ 

¿Algún Honorable Concejal tiene alguna proposición?  

Continuemos con el orden del día Señor Secretario. 

TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO CESAR AUGUSTO SUÁREZ 

MIRA 

Agotado el orden del día Señor Presidente. 

TOMA LA PALABRA EL VICEPRESIDENTE SEGUNDO CESAR BLADIMIR 

SIERRA MARTÍNEZ 

Agotado el orden del día, levanto la sesión y cito para mañana a las nueve de 

la mañana, que después el desplazamiento para el evento del 23 de abril en la 

choza. 

Honorable Concejal Francisco Echeverri. 

   TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL FRANCISCO JAVIER 

ECHEVERRI CÁRDENAS 

Presidente, para recordarles a los compañeros de la comisión de económicas, 

que tenemos comisión enseguida. 

TOMA LA PALABRA EL VICEPRESIDENTE SEGUNDO CESAR BLADIMIR 

SIERRA MARTÍNEZ 

Si, comisión económica ya en unos diez minutos empieza sesión. 

Muchas gracias Señor Secretario. 
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